
化学反应中的优先规律在解题中的应用
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一、氧化还原反应中的优先规律
在同一溶液中，若同时有几种不同的还原剂可

与同一种氧化剂发生反应时，则它首先与其中还原

性最强的还原剂反应，后依次进行反应;同理，若同时

有几种不同的氧化剂可与同一种还原剂反应时，则它

首先与其中氧化性最强的氧化剂反应，后依次反应．
例 1 向仅含 Fe2 +、I －、Br －的溶液通入适量氯

气，溶液中这三种离子的物质的量的变化如图所示．
下列说法正确的是( ) ．

A．线段Ⅲ代表 Fe2 +的变化情况
B．线段 I代表 Br －的变化情况

C． a值等于 6
D．原混合液中 n( FeBr2 ) = 4 mol

解析 溶液中的三种离子 Fe2 +、I －、Br －都能被

氯气氧化，由于三者还原性由强到弱的顺序为 I － ＞
Fe2 + ＞ Br －，所以它们与 Cl2 反应的先后顺序为:

①Cl2 + 2I 
－ I2 + 2Cl －

②Cl2 + 2Fe 2 + 2Fe3 + + 2Cl －

③Cl2 + 2Br 
－ Br2 + 2Cl

－

因此可知，图中曲线Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ分别代表 I －、
Fe2 +、Br －，I －、Fe2 +分别消耗 Cl2 1 mol，2 mol，通过方
程式①②计算可知 I －为 2 mol，Fe2 +为 4 mol．
根据电荷守恒 2n( Fe2 + ) = n( Br － ) + n( I － )

n( Br － ) = 2n( Fe2 + ) － n( I － ) = 2 × 4 mol － 2 mol
= 6 mol．所以 Br －消耗 Cl2 为 3 mol，所以 a = 6
所以正确答案为 C．
练习 在 含 有 Cu ( NO3 ) 2、Zn ( NO3 ) 2、

Fe( NO3 ) 3、AgNO3 各 0． 01 mol的酸性混合液中加入
0． 01 mol铁粉，经搅拌后，发生的变化是( ) ．

A．铁溶解，析出 0． 01 mol Ag和 0． 05 mol Cu
B．铁溶解，析出 0． 01 mol Ag，并放出 H2

C．铁溶解，析出 0． 01 mol Ag，溶液中没有 Fe
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3 +

整套装置的末端与干燥管相连) ．

回答下列问题:

( 1) 在设计实验方案时，除装置 A、E外，还应选
择的装置( 填字母代号) 及其目的分别 ．
( 2) 连接并检查实验装置的气密性． 实验开始

时，打开自来水的开关，将空气从 5升的储气瓶压入
反应装置，则气流流经导管的顺序是( 填字母代号)

．
( 3) 通气后，如果同时点燃 A、F装置的酒精灯，

对实验结果有何影响? ，原因是 ．
( 4)请设计一个实验，验证产物是氮化镁: ．
解析 本实验的目的是: 在实验室里利用空气

和镁粉为原料制取少量氮化镁 ( Mg3N2 ) ，而在实验

中，氧气、二氧化碳和水都能与镁反应，所以在把氮
气通入 A之前要除去空气中的氧气、二氧化碳和水
蒸气，除去氧气要用装置 F，除去二氧化碳要用装置
D，除去水蒸气要用装置 B，并且除去的由前到后的
顺序为:二氧化碳 －水蒸气 ( 从装置 D 中会带出水
蒸气) －氧气．
答案: ( 1) B 目的是除去空气中的水蒸气，避

免反应④发生; D 目的是除去空气中的 CO2，避

免反应③发生; F 目的是除去空气中的 O2，避免反

应①发生． ( 2) j→h→g→d→c→k→l( 或 l→k) →a
→b( 或 b→a) ; ( 3) 制得的氮化镁将不纯 因为 A装
置没有排完空气前就加热会让空气中的氧气、CO2、
水蒸气等与镁反应; ( 4) 将产物取少量置于试管中，
加入适量水，将润湿的红色石蕊试纸置于试管口，如

果能够看到润湿的红色石蕊试纸变蓝，则说明产物

是氮化镁． ( 收稿日期: 2013 － 03 － 21)
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D．铁溶解，析出 0． 01 mol Ag，溶液中没有 Cu2 +

二、沉淀优先生成规律
同一体系中，同一物质若能与几种不同的物质

发生同一类型的复分解反应，则以有难溶物生成的

优先反应;反之难溶物，易溶物都能与同一物质反应

时，则难溶物后反应．
例 2 将足量 CO2 通入 KOH与 Ca( OH) 2 的混

合稀溶液中，生成沉淀的物质的量 ( n) 和通入 CO2

体积( y) 的关系正确的是( ) ．

解析 CO2 与 KOH 和 Ca( OH) 2 都会反应，但
先与哪种物质反应呢，如果先与 KOH 反应，则反应
后生成的 K2CO3 会立即与 Ca ( OH) 2 反应生成 Ca-
CO3，因此 CO2 实际先与 Ca( OH) 2 反应生成 CaCO3，

第二步还要判断 CO2 是先跟 KOH 反应还是先与
CaCO3 反应，同样可以采用假设法判断，如果先与

CaCO3 反应生成 Ca( HCO3 ) 2，Ca( HCO3 ) 2 又与 KOH
反应仍生成 CaCO3，所以 CO2 先与 KOH 反应，生成
K2CO3，第三步 CO2 是先与 K2CO3 反应还是先与 Ca-
CO3 反应呢，由上述方法可推知 CO2 先与 K2CO3 反

应，再与 CaCO3 反应，因此整个反应过程中共发生

四个反应顺序依次如下:

①CO2 + Ca( OH) 2 CaCO3 + H2O
②CO2 + 2KOH K2CO3 + H2O
③K2CO3 + CO2 + H2 O 2KHCO3

④CaCO3 + CO2 + H2 O Ca( HCO3 ) 2
由此可知对同类型的复分解反应，其顺序为难

溶物先生成，后溶解．
因此该题正确的答案为 D．
练习 向含有 Al ( NO3 ) 3、Fe ( NO3 ) 3、NH4NO3

三种溶质的混合液中加入 NaOH 溶液至过量，写出
在该过程发生的离子方程式，并画出沉淀的物质的

量与加入 NaOH溶液体积的关系图．
三、中和反应优先规律
同一体系中，同一物质若能与几种不同物质发

生不同类型复分解反应时，则以酸碱中和反应优先．
例 3 用 H2SO4 吸收生产的 NH3 可制得铵盐，

为测定某次生产过程制得的铵盐中氮元素的质量分

数，将不同质量的铵盐分别加入 50． 00 mL相同浓度
的 NaOH溶液中，用沸水浴加热至气体全部逸出( 铵
盐不分解) ，该气体经干燥后，用浓硫酸吸收完全，

测定浓硫酸增加的质量，部分测定结果如下表:

铵盐质量 / g 10 20 30 40

浓 H2SO4 增加质量 / g a a 0． 68 0

①该铵盐成分 ;

②该铵盐中氮元素质量分数 ．
解析 H2SO4 吸收 NH3 制得的铵盐成分可能

为 ( NH4 ) 2 SO4 或 NH4HSO4 或 NH4HSO4 与

( NH4 ) 2 SO4 的混合物，表中浓硫酸增加的质量即为

该铵盐与碱( NaOH) 反应产生 NH3 的质量，由表中

数据可知，铵盐应由( NH4 ) 2 SO4 和 NH4HSO4 组成．
( NH4 ) 2 SO4 和 NH4HSO4 中加入 NaOH，NH +

4 、H
+都

能与 OH －反应，根据中和反应优先规律，反应先后

顺序为①OH － + H + H2O; ②NH +
4 + OH －

NH3↑ + H2O．
设 10 g铵盐中 NH4HSO4 为 x mol，( NH4 ) 2 SO4

为 y mol，则 20 g 铵盐中 NH4HSO4 为 2x mol，
( NH4 ) 2 SO4 为 2 y mol，30 g 铵盐中 NH4HSO4 为

3x mol，( NH4 ) 2 SO4 为 3y mol．
根据优先规律:

10 g铵盐中发生反应:
①H + + OH － H2O

x x
②NH +

4 + OH － H2O + NH3

x + 2y x + 2y
20 g铵盐中发生反应:
H + + OH － H2O
2x 2x
②NH +

4 + OH － H2O
x + 2y x + 2y
30 g铵盐中发生反应:
①H + + OH － H2O
3x 3x

②NH +
4 + OH － H2O + NH3

0． 68
17 mol 0． 68

17 mol

因 20 g铵盐与 10 g铵盐产生 NH3 一样多，可知

NaOH对 10 g铵盐过量，对 20 g铵盐不足，所以 20 g
铵盐与下面 30 g铵盐中 NaOH都全部参与反应．
根据 20 g 铵盐与 30 g 铵盐中反应的 NaOH 相

等: 3x + 2y = 3x + 0． 04 y = 0． 02 mol
即第一份铵盐中( NH4 ) 2 SO4 为 0． 02 mol

则 NH4HSO4 :
10 g － 0． 02 × 132 g

115 g /mol = 0． 064 mol

ω( N) = ( 0． 04 + 0． 064) × 14
10 = 14． 56%

练习 用石墨电极电解 100 mL某氯化物甲 
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碱金属高考题分类例析
陕西省永寿县中学 ( 713400) 马亚楼

碱金属是高中元素化合物的重要组成部分，其

化学性质之活泼、钠及其化合物用途之广泛，因而受
到高考命题者的青睐．现就其常见高考题型分类例
析如下，以期对读者有所帮助:

一、以钠及其化合物为载体考查离子共存
例 1 ( 全国高考题) 在溶液中加入中量 Na2O2

后仍能大量共存的离子组是( ) ．
A． NH +

4 、Ba
2 +、Cl －、NO －

3

B． K +、AO －
2 、Cl

－、SO2 －
4

C． Ca2 +、Mg2 +、NO －
3 、HCO

－
3

D． Na +、Cl －、CO2 －
3 、SO

2 －
3

解析 由于过氧化钠具有强的氧化性，其溶于

水后，与水发生化学反应生成氢氧化钠，． 因此凡具
有还原性的离子以及能与 OH －反应的离子都不能

大量共存． A 项中 NH +
4 + OH － NH3·H2O

－，

NH +
4 不能大量共存，故 A项错误; B项，各种离子都
不与过氧化钠反应，也不与氢氧化钠反应，能大量共

存，B 项正确． C 项 Mg2 + + 2OH － Mg ( OH ) 2，
Ca2 + + 2OH － Ca( OH) 2，HCO

－
3 + OH － CO2 －

3

+ H2 O，C 项错误; D．项 SO2 －
3 具有还原性，能与过

氧化钠发生氧化还原反应，D．错误．此题选( B)
二、以钠及其化合物为载体考查化学计算
例 2 ( 上海高考题) 9． 2 g 金属钠投入到足量

的重水中，则产生的气体中含有( ) ．
A． 0． 2 mol中子 B． 0． 4 mol电子
C． 0． 2 mol质子 D． 0． 4 mol分子
解析 本题主要考查钠和水的反应及分子中微

粒数目的判断．根据反应 2Na + 2H2 →O 2NaOH +
H2↑，知关系式 2Na—H2，则 0． 4 mol 钠会生成氢气
0． 2 mol，不过氢气中的氢是有一个质子和一个中
子、质量数是 2的重氢，1 mol 重氢中有 2 mol 电子、
2 mol中子、2 mol 质子，则 0． 2 mol 含有 0． 4mol 电

子、0． 4 mol中子、0． 4 mol质子，故选( B) ．
三、以钠及其化合物为载体考查化学实验
例 3 ( 海南高考题) 除去 NaHCO3 溶液中混有

的少量 Na2CO3 可采取的方法是( ) ．
A．通入二氧化碳气体 B．加入氢氧化钡溶液
C．加入澄清石灰水 D．加入稀盐酸
解析 由于 Na2CO3 可与 H2O和 CO2 发生化学

反应生成 NaHCO3，所以此题选( A) ，即除去了杂质，
又将杂质转化为溶质，可以说一举两得．
例 4 ( 全国 II卷高考题) 下列叙述中正确的是

( ) ．
A． 向含有 CaCO3 沉淀的水中通入 CO2至沉淀

恰好溶解，再向溶液中加入 NaHCO3饱和溶液，又有

CaCO3 沉淀生成

B． 向 Na2CO3 溶液中滴加等物质的量的稀盐

酸，生成的 CO2 与原 Na2 CO3 的物质的量之比为

1∶ 2．
C． 等质量的 NaHCO3 和 Na2 CO3 分别与足量盐

酸反应，在同温同压下，生成的 CO2 体积相同

D． 向 Na2 CO3 饱和溶液中通入 CO2，有NaHCO3

结晶析出

解析 CaCO3 与 CO2 反应生成 Ca( HCO3 ) 2，再

加入 NaHCO3 是没有现象的，故 A 项错; 当向
Na2CO3 溶液中逐滴加入等物质的量的稀盐酸，仅生

成 NaHCO3，无 CO2 气体放出，B项错;由于 NaHCO3

的摩尔质量比 Na2CO3 的小，等质量的 NaHCO3 和

Na2CO3，其中 NaHCO3 的物质的量多，与足量 HCl
反应时，放出的 CO2 多，C 项错; D 项，发生的反应
为: Na2CO3 + CO2 + H2 O 2NaHCO3 ↓，由于
NaHCO3 的溶解性较小，故有结晶析出，正确．选( D)
四、以钠及其化合物为载体考查化学平衡
例 5 ( 福建高考题) 在一定条件下，Na2CO3

檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭

溶

和 KCl 的混合液，电解现象如下，阳极有气体产
生，溶液中先有白色沉淀，后沉淀消失，则该氯化物

为 ，充分电解后向所得溶液中加入 1 mol /L 的
H2SO4，当加至 50 mL开始出现沉淀，假设电解过程
中溶液体积变化忽略不计，原溶液中 KCl 的物质的
量浓度为 2 mol /L，则原溶液中甲的物质的量浓度为

．
综上所述，反应优先规律，是解上述题型时必须

掌握的规律技巧，只有熟练掌握了这些规律，才能抓

住问题的关键得出准确的分析结论，从而使问题迎

刃而解．
( 收稿日期: 2013 － 10 － 20)
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